

Война. У каждого жителя России, Украины, Белоруссии и других республик Советского союза это слово вызывает отклик в душе и сердце. Наверное, нет среди нас такой семьи, где бы Война не оставила свои отметины. Вот и моя семья узнала войну с разных сторон. Она забрала отцов и братьев, она изменила судьбы моих родных, их характеры, отношение к жизни. И если бы не война, то может быть вы никогда и не прочитали бы это мое эссе.

У меня восемь прабабушек и прадедушек, но я остановлюсь на судьбах четырех.

Гриша (1917–1984)

Он был военным офицером. Прошел всю войну. На фотографиях его ордена закрывают всю полу пиджака. У него есть орден красного знамени. По рассказам моей мамы и бабушки Сережи, Гриша не любил рассказывать о войне, но один эпизод в нашей семье знают все.

Это был 1943 год. Прадедушка был в блокадном Ленинграде. На тот момент все, что было живое, съедено: кошки, собаки, птицы, крысы. Люди подали на улице и больше никогда не вставали. Очень сильно хотелось есть. У солдат Красной армии военные ремни были сделаны из толстой и прочной натуральной кожи. Чтобы выжить Грише приходилось резать свой ремень на тоненькие полоски, отваривать их. Бульон пили, а кожу долго и медленно жевали. Когда наши советские войска сумели по Ладожскому озеру проехать в Ленинград, мой прадедушка уже не мог ходить, и его на носилках несли в машину. Но вот эти маленькие полосочки кожи спасли ему жизнь.

После Ленинграда его отправили в Казахстан на реабилитацию, и там очень бережно и долго выводили из состояния острого голода. Поэтому, отношение Гриши к еде всегда было особенным. Ничего не выбрасывалось, и он очень расстраивался, когда кто-то его не понимал. Он считал, что все можно съесть.

Валентин (1918 -1996)

Еще один мой прадедушка относился к еде с особым почтением. Он также прошел всю войну, и у него есть орден Красного знамени, медали закрывают всю грудь. Но ценность еды он познал в плену.

Валентин был водителем у одного немецкого офицера. Постоянное чувство голода не покидало прадедушку. Он получал еду, как собака после обеда хозяина. Иногда это были кости или какие-то объедки. Чувство унижения и голода привело его к побегу из плена. Он долго добирался к своим. И потом мстил немцам за все унижения и тот ужас, который он видел, находясь в плену. Он никогда об этом никому не рассказывал. Все считали его отношение к еде чудачеством. Прадедушка мог перекипячивать борщ,

который забродил; он мог разбавлять компот проточной горячей водой. И только перед своей смертью он моей маме рассказал о всех тяготах войны. Мама быстро записала все его воспоминания в тетрадку, которая, увы, во время ремонта пропала. И только этот эпизод заполнился маме наиболее четко.

Коля (1921–1996)

Мой прадедушка Коля жил в далеком украинском селе Лебедин и хотел получить образование в техникуме, но судьбы прервала его учебу и забросила в Запорожье на моторостроительный завод.

Когда началась война, прадедушку призвали в армию. Он получил распределение и отправился выполнять свой воинский долг перед Родиной. Но стране нужны были не только военные, а и специалисты, которые могли в кратчайшие сроки обеспечить армию самолетами. Перед самой погрузкой на корабль Колю отзывают и направляют в далекий город Омск для производства двигателей на самолеты. Прадедушка долго сопротивлялся и всячески хотел попасть на фронт. Но фронт был еще и внутри страны, без которого не смогли бы наши солдаты победить немецких захватчиков. Прадедушка отдавал всего себя для победы. И лозунг «все для фронта, все для победы» был для него не пустым звуком, а пропитанным его потом.

Катя (1920–2011)

Прабабушка Катя жила в глухом селе Петропавловка Омской области. Жизнь заставила ее перед самым началом войны уехать в город Омск. Она устроилась работать пекарем на кондитерскую фабрику. С началом войны фабрика перешла на производство хлеба и сухарей. Работали не покладая рук, так как понимали, что где-то там советские люди умирают от голода, и может именно их кусочек хлеба или сухарика спасет кому-то жизнь.

И вот благодаря войне, мой прадедушка Коля встретил мою прабабушку Катю в сибирском городе Омск. У них родилось трое детей, одна из которых и была моя бабушка Лида. Но любовь к своей Родине — Украине позвала прадедушку после окончания войны обратно домой. И семья уехала на Украину. Вот так война свела моих родных и помогла им найти свои вторые половинки.

Судьба позволила моей прабабушке Кате дождаться правнуков и дорастить меня до 14 лет. Она до последнего своего дня пекла изумительные булочки и пироги. Они у нее были словно заговоренные, а на вопросы в чем секрет ее сдобы, всегда отвечала: «Я их делаю с любовью к людям!»